

电动行李箱不是“儿童座驾”

暑期出行高峰,不少家长将电动行李箱当作“遛娃神器”,机场、车站等地,孩子坐箱滑行的场景屡见不鲜。然而记者走访发现,看似便捷的背后却隐藏着安全隐患。

“遛娃神器”频出意外

7月19日下午,西安北站候车大厅内一阵惊呼打破了平静。西安市民张雨蒙带着5岁的女儿准备乘坐高铁前往汉中,为了让活泼好动的孩子安静下来,她将女儿放在新买的电动行李箱上,自己低头查看手机里的乘车信息。就在这时,行李箱颠簸了一下,女儿尖叫着身子一歪,险些摔落在地。幸好张雨蒙反应迅速,一把抓住了孩子的胳膊,才避免了意外发生。

“当时我手心全是汗,孩子吓得半天没敢出声,现在想起来还后怕。”7月21日,张雨蒙提起此事仍心有余悸。她告诉记者,电动行李箱是7月初从网上买的,看到商品宣传图里,一个和女儿差不多大的孩子坐在箱子上笑得很开心,店铺客服也表示:“带个小娃没问题,能解放家长双手。”可真到用的时候才发现,路面没有不平就容易出状况。更让她气愤的是,事后翻看说明书,首页就醒目地标注着“禁止乘载人员,最大承重5kg-10kg(仅限行李)”,与商家的说法完全相悖。

这样的惊险插曲并非个例。在西安市凤翔路居住的陈楠回忆道:“我上周在超市门口见过更惊险的一幕,一个大约3岁的孩子坐在电动行李箱上,家长只顾着和旁边的人说话,没注意到前方有个台阶,箱子猛地磕上去,孩子一下子从上面滑了下来,虽然没摔伤,但吓得大哭不止。”

电动行李箱成带娃“新装备”

记者走访了西安咸阳国际机场、西安北站等人员密集的交通枢纽,发现电动行李箱载人的现象很常见。

在西安咸阳国际机场 T3 航站楼,短短半小时内,记者就见到了6个孩子乘坐电动行李箱。这些箱子款式各异,有的是印着卡通图案的小型款,孩子坐在上面,双脚刚好能触碰到地面,时不时还会用脚蹬地“加速”;有的则是成人款,家长特意在上面垫了软垫,让孩子坐得更“舒服”。在值机柜台附近,一位妈妈调试好电动行李箱的速度后,4岁的儿子乖乖坐在上面,她自己则拉着另一个装满行李的大箱子,快步走向安检口。



在西安咸阳国际机场,不少孩子骑坐电动行李箱。

当记者问她是否知道电动行李箱不能载人时,她明显愣了一下,随即反问:“不能载人?那网上那么多孩子坐电动行李箱的视频是怎么回事?再说这箱子侧面有安全带,我都给孩子系上了,应该没事吧?”她还告诉记者,身边好几个朋友带娃出门都用这个,没听说过出什么事。

随后,记者在多个电商平台搜索“电动行李箱”,发现销量靠前的电动行李箱产品详情页里,多有成人、孩子乘坐的图片,部分还配着“智能骑行”“亲子出游一人便携两人享乐”“大容量可两人骑行”等宣传语。

针对这些风险,陈亮特别提醒:“电动行李箱是行李承载工具,绝非载人工具,家长千万别被商家的宣传误导,为了图方便让孩子乘坐,一旦发生意外,后悔都来不及。”

三大安全隐患需警惕

看似方便的电动行李箱,到底藏着哪些看不见的风险?消费品安全检测员陈亮给出了专业解读。

首先是设备本身的风险。轮子、刹车和承重结构均为行李设计,孩子乘坐会超出负荷。例如,刹车系统原本只需承受行李惯性,载人后惯性增大可能刹不住;部分廉价产品电池舱设计简单,承重过大时可能挤压电池,存在短路风险。

其次是乘坐中的意外风险。孩子坐在行李箱上时重心较高,遇到地面不平,突然转弯或碰撞,很容易摔落。

最后是公共环境中的隐患。在机场、车站等人流密集处,电动行李箱载人滑行可能撞到其他行人,尤其是老人、孕妇或其他孩子。

本报综合消息

警惕儿童电话手表 成诈骗新目标

“阿姨手机没电了,能借你的电话手表打个电话吗?”7月21日上午,西安兴庆宫公园内,记者蹲在一个7岁男孩面前发出请求。小男孩迟疑两秒,竟然真的将手表摘下递过来。几米外的家长顿时怔住:“我以为他会拒绝的。”

暑期来临,不少家长为便于监管孩子行动,纷纷选择为孩子佩戴具备通话、定位功能的电话手表。但与此同时,不法分子也盯上了这个“入口”。

现场实测:孩子防范意识较弱

7月21日上午,雨后初晴的西安迎来一丝清凉,兴庆宫公园、环城公园等地人头攒动,很多家长带着孩子在户外游玩。记者观察发现,很多孩子佩戴有电话手表,家长们则在不远处聊天、休息,孩子在视野范围内自由活动。

“我教过他,不能把手表给陌生人。”一位家长语气坚定。然而,当记者以“手机没电”的理由靠近一个孩子请求帮助时,小朋友只是略作犹豫便将手表摘下后继续玩耍,全程未再关注“借手表”的人是否归还。

随后在记者测试的7个孩子中,5人毫不设防地将电话手表借出,且无人主动向家长报告或核实。

“孩子的风险识别能力远比我们想象中薄弱。”一位家长表示,尤其是对语气温和、穿着整洁的大人,他们根本不会觉得有危险。”

警方表示,不法分子通过“借电话”“导航一下”等借口骗得电话手表,随即拆下其中的SIM卡,将其用于注册虚假账号、群发诈骗短信、开通电信业务等非法行为。因为这些卡片实名制绑定了孩子父母的信息,往往成为犯罪链条中的“洗白跳板”。

“给孩子佩戴电话手表的初衷是为了守护孩子安全,但如果家长疏于监管,它也可能变成被骗子盯上的工具。”西安市公安局莲湖分局民警提醒。

防范提醒:暑期这几类骗局高发

除了“借手表”骗局,西安市莲湖区反诈中心还梳理了目前暑期高发的几类诈骗方式,向广大市民发出提醒:

兼职刷单骗局:以“日结200元”“轻松赚钱”等话术诱导学生入群,初期返利迷惑性强,后续引导高额转账即拉黑。

防范提醒:凡要求先垫付资金的兼职均为骗局,不要提供银行卡、微信、支付宝等账户信息。

游戏相关诈骗:以“免费领取皮肤”“低价代充”“代解防沉迷”为诱饵,诱导学生扫码或支付服务费,窃取游戏账号或钱财。

防范提醒:只在正规游戏平台交易,不点击陌生链接、不透露验证码、不进行屏幕共享。

冒充老师混入家长群:骗子冒充老师在家长群发布“补缴费用”或“临时借款”消息,利用家长对老师的信任迅速得手。

防范提醒:涉及钱款的消息要通过电话与班主任确认,切忌“群里一说就转账”。

假冒快递客服理赔:冒充客服称“快递异常”诱导点击钓鱼链接或下载远程APP,骗取验证码或远程操控手机。

防范提醒:理赔操作务必通过官方平台,拒绝扫码、下载第三方APP、屏幕共享。

虚假贷款与提额:以“低息秒贷”“提升额度”为诱饵,骗取个人信息或引导至非法APP,陷入高利贷陷阱。

防范提醒:贷款要通过正规金融机构,切勿轻信陌生电话或短信推送的链接。

民警建议:开展家庭反诈教育

“我总是告诉孩子不要给陌生人东西,但他根本不懂得‘好好说话的人’是陌生人。”一位参与测试的家长无奈地说。

在“莲心守望 共创公安”微信群中,莲湖区反诈中心民警张珂7月21日上午转发了公安部刑侦局发布的短视频《家里有孩子的注意了,有人正利用孩子犯罪》,提醒家长们千万不要出租、出售、出借孩子及自己的任何账号。张珂表示,这样的反诈视频将持续发布,微信群里包含全区各社区负责人,再由他们传至各小区,形成社区层级的预警网络。

线上发布的同时,线下也持续进行反诈宣传,反诈海报在小区、商圈等区域张贴,进一步强化市民防范意识。

此外,莲湖区反诈中心建议家长从三方面开展家庭反诈教育。情境模拟:通过角色扮演的方式模拟“借手表”“冒充老师”等场景,让孩子学会分辨并果断拒绝;安全词设定:与孩子设置家庭暗号,用于陌生人来电或突发事件中的身份确认;信息隔离,严禁将支付密码、验证码、银行卡号等关键信息告知孩子,避免被利用。同时,提醒家长自身也要提高警惕,不让孩子独自使用社交平台或浏览陌生网页,做到“科技监管不松手,安全意识不掉线”。

本报综合消息

夏季大量出汗能排毒养颜?

入夏以来,全国多地桑拿馆推出“夏季汗蒸排毒养颜”项目,吸引了大量消费者。然而,近期各大医院因过度出汗就诊的患者不断增多,其中不乏连续汗蒸数小时导致脱水的案例。专家提醒:夏季适当出汗有利于健康,但切勿盲目追求“大汗淋漓”。

“微似汗出”才祛病

一周前,王女士因连续三天在桑拿馆汗蒸超过8小时,出现头晕、心悸症状,检查显示其体内钠离子浓度明显低于正常值。无独有偶,哈尔滨市民马先生在桑拿馆连续汗蒸数小时后突发昏厥,送医时血压降至80/50mmHg,诊断为“重度脱水合并电解质紊乱”。

“夏季适当排汗确实有益健康,但过度则适得其反。”黑龙江省医院中西医结合科护理门诊副主任医师刘平说。流汗可以润泽皮肤,保持毛孔通畅,还有助于排出体内废物,舒筋通络,使气流畅通。此外,研究还发现,汗液中含有的抗菌肽能有效抵御病毒、细菌和真菌。

适当出汗还能稳定血压。“运动出汗有助于扩张毛细血管,加速血液循环,增加血管壁弹性,从而达到

降低血压目的。”刘平说。

刘平说,中医“汗法”讲究“微似汗出”,如口服汤药、艾灸、推拿等方法都能实现发汗祛邪的目的,一般不会使人大汗淋漓。相反,倘若大量出汗,身体水分流失加快,若不及时补充,就可能陷入脱水状态,使人口干舌燥、小便短黄、神疲乏力、心慌气短,血栓风险也会升高。

刘平进一步解释说,汗液99%是水分,剩余1%包含钠、钾、氯等电解质。大量出汗会造成脱水,脱水会导致血液黏稠度增加,血流速度减慢,这就如同河流中的水流变缓,泥沙容易沉积一样,血液中的杂质也容易在血管内堆积,进而增加血栓形成的风险。同时,汗液会带走大量钠、钾等电解质,一旦身体电解质失衡,会影响神经和肌肉功能,可能出现恶心、乏力、肌肉抽搐、肢体麻木疼痛等症状。

刘平表示,当排汗过量,超过6小时未及及时补充电解质,就可能引发低钠血症,出现头痛、呕吐、意识模糊,严重时还可以导致脑水肿。

警惕四种异常出汗

过度出汗不利于健康,事实上

出现以下异常出汗的情况,也是身体在拉响健康警报。

一是盗汗,即睡时出汗,醒来汗止。盗汗常伴有失眠和咽喉干燥、心烦等症状。西医认为这种情况通常是由于晚上交感神经兴奋性增高、精神压力或某些疾病引起的。中医认为这与阴虚有关。

二是半身汗,也叫偏汗,表现为上半身出汗而下半身不出汗,或者左半身出汗而右半身不出汗。这种情况可能是由于植物神经紊乱引起的。

三是出冷汗,出冷汗主要表现为畏寒、精神不振、面色苍白、肢冷出汗等。这种情况通常发生在受到惊吓、慌张或休克后。经常冒冷汗的人可能还会伴有怕冷、头晕、饥饿、心慌等症状。常见原因包括低血糖、自主神经紊乱、内分泌疾病及心血管问题,需结合具体症状判断。

四是过度出汗。所谓过度出汗即在安静状态下或日常环境中,全身或某些部位频繁出汗,超出正常的范围。一旦出现过度出汗需检查是否患有多汗症、甲亢、更年期综合征等。

刘平提醒,这些异常出汗情况可能是身体在发出警告,如果遇到这些情况,建议及时就医检查。

本报综合消息